

## 四中全会精神在基层

兰州市城关区酒泉路街道张家园社区党委书记秦璟：  
“小社区”做好“大民生”

日前，在兰州市城关区酒泉路街道张家园社区，一场围绕党的二十届四中全会精神的学习分享会气氛热烈。社区党委书记秦璟结合自身工作实践，分享了她的学习感悟。她表示，全会公报中关于“健全基层党组织工作体系，提升基层治理效能”的论述，说到了基层工作者的心坎上，为破解社区治理难题提供了“金钥匙”和根本遵循。

再捐30辆救护车！  
韩红基金会第八次援甘

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰)11月9日，“韩红爱心·援甘公益再行动”救护车交车仪式在兰州举行。30辆崭新救护车整齐列阵，将为甘肃乡镇急救服务提质增效注入强劲动力。

自2016年“百人援甘”大型医疗援助公益行动启动以来，韩红基金会已第八次向甘肃省开展医疗援助。本次行动捐赠项目总价值达1273万元，涵盖30辆救护车(含转运型、监护型)、16所“韩红爱心·视光中心”及3000个爱眼包，同时将支持1500例白内障手术费用，并为基层急诊、超声、产科、新生儿科、康复、视光等领域医护人员提供专科培训，为乡村振兴筑牢坚实的健康屏障。

“这辆救护车将有效解决我院急救转运车辆短缺、应急保障能力不足的难题。”一位受赠卫生院负责人表示。据悉，此次交付的30辆救护车将迅速投入基层一线，有效缩短急救响应时间，打通急危重症转诊的“最后一公里”。

除硬件支持外，韩红基金会还将结合甘肃基层医疗实际需求，开展覆盖超声、急诊、产科、康复、视光等多领域的专科培训，助力基层医护人员提升实操技能与服务水平，推动基层医疗服务持续优化。

据悉，韩红基金会自成立以来，面向基层开展的“医疗援助”系列公益行动已覆盖西藏、内蒙古、新疆、青海、贵州、甘肃等20余个省区，惠及超10万基层群众。



“作为国家治理体系的‘神经末梢’，社区是连接党心民意的‘最后一公里’。全会精神让我们倍感振奋，同时也深感责任重大。”秦璟表示，学习的目的在于应用，在于将宏伟蓝图转化为服务群众的生动实践。对于张家园社区而言，当前将全会精神转化为实践动能的最关键一环，就是聚焦辖区群众最为关切的就业问题。

“就业是最大的民生。全会精神为我们指明了方向，就是要将发展的成果切切实实体现在民生改善上。”秦璟表示，社区党委将从以下三个方面精准发力，破解就业创业难题：一是强化党建引领，织密服务网络。充分发挥社区党组织的核心引领作用，主动整合辖区单位、非公企业等各类党组织资源，共同组建“党建+就业”服务联盟。通过联盟机制，实现居民就业需求与辖区岗位信息的精准摸排与高效对接，为供需双方搭建桥梁。二是提升服务效能，优化办事流程。全面依托社区党群服务中心主阵地，开设“直播带岗”专项服务平台、设立专门的“就业帮扶专窗”，为

居民提供“一站式”全流程的公共就业服务，真正实现“数据多跑路，群众少跑腿”，将便捷与高效送到居民家门口。三是聚焦重点群体，实施精准帮扶。针对高校毕业生、就业困难人员及退役军人等重点群体，社区将建立详细的个人就业台账，推行“一人一策”的定制化帮扶方案。通过积极开发公益性岗位、主动推荐优质企业见习、定期组织针对性技能培训等多种渠道，形成帮扶合力，助力重点群体实现稳定就业、安心创业。

“治理现代化最终要体现在一点一滴的民生改善上。解决好就业这个最大的民生，就是学习贯彻全会精神最直接的检验。”秦璟信心满怀地表示，张家园社区党委将以党的二十届四中全会精神为指引，继续坚持以党建引领为核心，聚焦群众关切的就业难题，持续探索并实现“党建+就业”服务新模式从“有”到“优”的跨越升级，全力打造国家级充分就业社区特色品牌。

文/图 奔流新闻·兰州晨报  
记者 张艾萍

一部手机、一口铁锅  
靖远90后“厨娘”带火家乡风味

“热锅凉油，下入羊羔肉快速翻炒，待肉质变色后加入姜蒜爆香，再放本地红葱提味……”清晨的农家厨房里，一盘色泽诱人的靖远羊羔肉刚刚出锅，抖音账号“阿伊莎厨娘”的评论区瞬间被“馋哭了”“求链接”的留言刷屏。一部手机，一口铁锅，成了她连接外界的窗口。短短几年，黄河岸边长大的90后乡村女孩杨凤，用最朴素的镜头，将西北灶台的温度与诚意传递至千里之外，年销售额突破350万元，带动60多人就业，成为乡村振兴中一抹亮丽的“她力量”。



“阿伊莎厨娘”杨凤在直播中。

## 1 一道家常菜唤醒万千游子乡愁

“起初只是分享做饭，大家评论声很高，都喜欢这股烟火气，这就给了我信心。”杨凤坦言，因从小热爱美食，她初中毕业后便进入餐饮行业。

随着短视频兴起，她架起手机，将记录日常三餐的片段视频发到网上，温暖朴实的画面里，裹着香豆粉的烫面油饼金黄酥脆，慢炖的滩羊不膻不腻，美味的灰豆面地道养生……很快收获了不少网友的青睐。

渐渐地，她发现，最打动人心的，不是技巧，而是情感。“我在做蒸碗羊肉时，吸引了很多在外地的靖远人。”她说，“大家纷纷留言说，看得想家了，特别想吃一口家乡的羊羔肉。”

一道家常菜，成了游子与故乡的情感纽带。评论区里，“调料包在哪买？”“红葱能网购吗？”等提问越来越多，杨凤看到了新的可能。

## 2 小镜头成了助农“加油站”

网友的牵挂，让杨凤从美食分享者转型为“乡土代言人”。她把镜头搬出厨房，走进田间地头。

靖远县乌兰镇的农田里，她举起手

机，对准种植户收葱的场景：“咱们靖远红葱，受黄河水浇灌，皮毛黄亮、味道辛辣，现挖现发！”直播间“小黄车”一上架，订单纷至沓来。

“以前红葱滞销，现在通过‘阿伊莎’宣传，价格稳了，销量也上去了。”村民陈志广的话语满是感激。

从红葱到香豆粉、辣椒面，再到糖心苹果、土豆白菜、茄子辣椒……她的直播间，成了靖远农产品的展示窗口和“出山驿站”。月销1万单、年售350万元，她不仅帮农户卖出产品，更帮他们找回信心与底气。

“村民把东西卖出去的那份开心，其实，我打心眼里比他们还高兴呢。”杨凤说。

杨凤的走红，并非偶然。起步时，视频模糊、流量低迷，没人爱看，她一度迷茫。但她没有放弃，熬夜学习拍摄、借鉴优秀大主播的视频，反复琢磨镜头语言，坚持每日更新。“再忙再累，视频是必须发的。”

为守住口碑，她和丈夫马文斌严把质量关，从筛选货源到分拣打包，亲力亲为。“大家买的不仅是美食，更是对靖远土地的信任。”这份真诚换来了居高不下的复购率。

更可贵的是，她的直播间成了乡村

就业“加油站”，带动周边妇女务工创业，实现“镜头里有生意，锅灶外有生计”。

“我在这儿拣葱、打包发货，一个月3000块钱，好得很。”乌兰镇东关村村民高培红满脸欣慰。

## 3 让烟火气变成致富力

黄河滋养的乡土风味，镜头传递的赤子情怀。杨凤用热爱与坚守，让烟火气变成致富力，用数字赋能架起城乡桥梁。

“我觉得自己是一个很普通的人，就是能帮农户出份力、办点实事。”如今，杨凤的全网粉丝超60万，发布作品近700条，获赞580余万。她是甘肃特产推荐大使、省百强主播，但她总说自己“普通”。

正是这个“普通”的女孩，用一口锅、一部手机，串联起饮食文化与民生发展，让靖远味道香飘万里。“能让家乡味道被记住，能帮农户多挣一分钱，就是我最开心的事。”杨凤说。

“家人们看过来，我们靖远山美水美，种出来的苹果脆得带响、甜得入心……”镜头前，杨凤笑容灿烂。

她身后，是广袤的田野，是正在改变的家乡。

文/图 奔流新闻·兰州晨报通讯员  
冯文强 王馨婕 首席记者 张鹏翔